

DOI 10.20310/1810-0201-2019-24-183-165-171
УДК 930.253

Материалы по истории военно-храмового строительства в фондах Российского государственного исторического архива

Анна Николаевна ИВИЦКАЯ^{1,2}

¹ФГБУ «Военно-исторический музей артиллерии, инженерных войск и войск связи»
Министерства обороны Российской Федерации»
197046, Российская Федерация, г. Санкт-Петербург, Александровский парк, 7
²ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет»
199034, Российская Федерация, г. Санкт-Петербург, Университетская наб., 7/9
ORCID: <https://orcid.org/0000-0002-1854-6824>, e-mail: anna.ivitskaya@mail.ru

Materials on the history of military temple construction in the funds of the Russian State Historical Archive

Anna N. IVITSKAYA^{1,2}

¹Military-Historical Museum of Artillery, Engineer and Signal Corps
of the Ministry of Defence of the Russian Federation
7 Aleksandrovskiy park, St. Petersburg 197046, Russian Federation
²Saint-Petersburg State University
7/9 Universitetskaya naberezhnaya, St. Petersburg 199034, Russian Federation
ORCID: <https://orcid.org/0000-0002-1854-6824>, e-mail: anna.ivitskaya@mail.ru

Аннотация. Изучение материалов по истории военно-храмового строительства представляется сегодня особенно актуальным. В рамках исследования истории воинских храмов Санкт-Петербурга XVIII – начала XX века архивные источники играют особую роль. Официально-документальные и делопроизводственные материалы по военно-храмовому строительству были частично освещены в рамках исследования военного духовенства, истории градостроительства, и почти не становились предметом специального исследования в отечественной литературе. Цель исследования – выявление и изучение комплекса исторических источников по истории строительства воинских храмов в фондах Российского государственного исторического архива. Методологическая основа статьи базируется на принципах объективности, историзма, системности научного анализа с опорой на научный метод познания, включает в себя общеисторические методы исследования, применен метод исторической эвристики. Статья посвящена описанию материалов по истории строительства воинских храмов, хранящихся в фондах Российского государственного исторического архива (РГИА). Выделены типы документов, описаны коллекции фондов. Отмечена важность изучения комплекса официальной и делопроизводственной документации по истории военно-храмового строительства. Рассмотрено значение технической документации, позволяющей получить информацию о техническом состоянии воинских храмов и выявить динамику их строительства. Проведен анализ ризничных описей, дающих представление о конкретных богослужебных предметах, хранившихся в церквях и соборах.

Ключевые слова: русская армия; воинские храмы; исторические источники; Санкт-Петербург; Российский государственный исторический архив

Для цитирования: *Ивицкая А.Н.* Материалы по истории военно-храмового строительства в фондах Российского государственного исторического архива // Вестник Тамбовского университета. Серия: Гуманитарные науки. Тамбов, 2019. Т. 24, № 183. С. 165-171. DOI 10.20310/1810-0201-2019-24-183-165-171

Abstract. The study of materials on the history of military temple construction is particularly relevant today. Archival sources play a special role in the study of the history of military temples of Saint Petersburg of the 18th – early 20th centuries. Official documentary and records management

materials on military temple construction were partially covered in the study of the military clergy, the history of urban development, and mostly did not become the subject of special research in Russian literature. The purpose of the study is to identify and study a complex of historical sources on the history of the military temples construction in the funds of the Russian State Historical Archive. The methodological basis of the study is based on the principles of objectivity, historicism, systematic scientific analysis based on the scientific method of cognition, includes general historical research methods, and the method of historical heuristics is applied. The study is devoted to the description of materials on the history of military temples construction stored in the funds of the Russian State Historical Archive (RSHA). We highlight types of documents, collections of funds are described. We note the importance of studying the complex of official and records management documentation on the history of military temple construction. We consider the importance of technical documentation, which allows to obtain information on the technical condition of military temples and to reveal the dynamics of their construction. We carry out the analysis of sacristan inventory list, giving an idea of specific liturgical objects stored in churches and cathedrals.

Keywords: Russian army; military temples; historical sources; St. Petersburg; Russian State Historical Archive

For citation: Ivitskaya A.N. Materialy po istorii voyenno-khramovogo stroitel'stva v fondakh Rossiyskogo gosudarstvennogo istoricheskogo arkhiva [Materials on the history of military temple construction in the funds of the Russian State Historical Archive]. *Vestnik Tambovskogo universiteta. Seriya: Gumanitarnye nauki – Tambov University Review. Series: Humanities*, 2019, vol. 24, no. 183, pp. 165-171. DOI 10.20310/1810-0201-2019-24-183-165-171 (In Russian, Abstr. in Engl.)

Документы по истории военно-храмового строительства, хранящиеся в фондах Российского государственного исторического архива (РГИА), тесно связаны с историей формирования военного духовенства. С 1716 г., согласно Воинскому уставу Петра I, при каждом полку состоял священник, подотчетный гражданским духовным властям. Только в 1800 г. формируется институт военного духовенства, возглавлявшийся обер-полевым священником армии и флота, в подчинении которого находились воинские храмы, зачастую переданные из епархиального в военное ведомство. С этого времени начинает формироваться делопроизводство военного духовенства.

12 июня 1890 г. для управления всем военным духовенством, которое в 1800–1890 гг. находилось в ведении Главного священника армии и флота и Главного священника гвардейского и гренадерского корпуса, было учреждено духовное правление при протопресвитере военного и морского духовенства Синода¹. В архиве духовного правления хранились регистрационно-справочный аппарат, дела о личном составе, клировые ведомости полковых церквей, дела о постройке и освя-

щении церквей военного и морского ведомств за 1792–1918 гг.

Для изучения военно-храмового строительства особый интерес представляют как официально-документальные, так и делопроизводственные материалы Военного духовенства, поступающие в духовное правление при протопресвитере. До революции в ведомстве протопресвитера армии и флота находилось около 400 церквей, из них: 12 соборов, 3 домовые церкви, 307 полковых церквей. После революции многие храмы были уничтожены, а управление военного духовенства расформировано приказом Наркомвоена от 16 января 1918 г. После ликвидации ведомства протопресвитера вся документация вошла в состав ленинградского отделения ЦЕНТРАРХИВА (ныне РГИА).

Материалы по истории военно-храмового строительства, хранящиеся в фондах РГИА, можно разделить на:

- 1) официально-документальные материалы:
 - законодательные акты;
 - нормативные акты;
 - материалы комиссий;
- 2) делопроизводственные материалы:
 - техническую документацию (сметы, проекты);
 - рапорты, служебную переписку о строительстве и реконструкции храмов;

¹ Полное собрание законов Российской империи. Собрание 3-е. Спб., 1890. Т. 10. Отд. 1. № 6924. С. 470-481.

– отчетно-контрольную документацию, включающую историко-статистические сведения;

– ведомости о церквях и причтах;

– различные описи и книги записей церковного и ризничного учета.

Комплекс документов военного духовенства, хранящийся в РГИА, сосредоточен в «Архиве Духовного правления при протопресвитере военного и морского духовенства» (фонд 806), «Канцелярии Святейшего синода» (фонд 796) и «Канцелярии обер-прокурора» (фонд 797).

В фонде 806 Духовного правления при протопресвитере военного и морского духовенства хранится 29885 ед. хр. в составе 20 описей.

Процесс функционирования Духовного правления, указы о закладке и освящении воинских храмов сохранились в протоколах заседаний духовного правления за период 1800–1919 гг. (описи 5 и 19). Среди нормативных актов, в которых отразилось функционирование воинских храмов, особый интерес представляют документы ведомства протопресвитера.

Например, в деле «О постоянных церквях Армейского ведомства»² за 1837 г. приведен приказ протопресвитера армии и флота Василия Иоановича Кутневича: «Всем Преосвященным Епархиальным архиереям и обер-священникам армий и флотов и отдельного Гвардейского корпуса предписать указами доставить Святейшему синоду следующие сведения – какие, в какой епархии, в каких местах и в какое именование состоят церкви: госпитальные, при крепостях, батальонах, полках и других подобных учреждениях, которые по основанию источником содержания и прихожанам принадлежат военному ведомству»³. Статистические сведения о храмах военного ведомства отправлялись в Святейший синод, а потом обрабатывались историко-статистическим комитетом.

Материалы по истории военно-храмового строительства в основном сосредоточены в описях 1–5, в делах о постройке и освящении церквей и включают в себя массив документов с 1800 по 1919 г., в основном это различные официально-документальные мате-

риалы. Среди них выделяются документы комиссии по разработке типового проекта воинского храма. Материалы о разработке типа полковых церквей, плане постепенного возведения церквей и соборов есть и в 4 описи Архива духовного ведомства при протопресвитере военного и морского духовенства⁴.

В специальной записке военного министерства на имя протопресвитера военного и морского духовенства Александра Алексеевича Желобовского за № 59474 от 14 ноября 1898 г. отмечались неблагоприятные обстоятельства военно-церковной жизни⁵. Необходимо заметить, что епархиальные храмы, предоставляемые военному духовенству, оказались менее всего пригодными для войсковых частей, так как не были сообразованы с численностью тех войск, которые посещали храм.

23 января 1900 г. при Главном штабе была учреждена особая комиссия под председательством генерала от инфантерии графа Татищева и при участии протопресвитера военного и морского духовенства, представителей от Главного штаба и других лиц для обсуждения вопросов, касающихся удовлетворения религиозных нужд войск и для поднятия их религиозно-нравственного воспитания.

Комиссия закончила свою работу выработкой особого типа военной церкви. 1 декабря 1901 г. состоялось высочайшее повеление: «Установить на будущее время к исполнению правило, чтобы в казармах военного ведомства, как существующих, так и возводимых вновь, распоряжением и на средства этого ведомства православная церковь в виде отдельного здания была непременно принадлежностью казарм тех частей войск, по штатам коих положены церковные причты, и руководствоваться при постройке войсковых церквей Высочайше одобренным проектом таковой церкви и табелью внутренних размеров войсковых церквей, выработанными Высочайше утвержденной упомянутой выше комиссией»⁶. До сведения войск повеление было доведено приказом от

² Дело о постоянных церквях армейского ведомства (1837 г.) // РГИА. Ф. 806. Оп. 3. Ед. хр. 5751. Л. 1.

³ Там же. Л. 1а.

⁴ Об учреждении комиссии для обсуждения вопросов удовлетворения религиозных нужд войск, выработки типа полковых церквей и о назначении членом в комиссию протопресвитера А.А. Желобовского (26.01.1900) // РГИА. Ф. 806. Оп. 4. Ед. хр. 2550. Л. 1.

⁵ Там же. Л. 2.

⁶ Там же. Л. 38.

23 января 1902 г. за № 37 и напечатано в «Вестнике военного духовенства»⁷.

Сведения о выделении определенных денежных сумм на строительство полковых церквей, приведенные в деле комиссии, полностью совпадают с данными, приведенными в книге Г. Цитовича [1, с. 14]. Учитывая, что она вышла в 1913 г., можно предположить, что источником послужило дело «Об учреждении комиссии, для обсуждения вопросов удовлетворения религиозных нужд войск, выработки типа полковых церквей»⁸. Сейчас по одному лишь упоминанию о том, что полковой храм построен по утвержденному проекту постройки полковых церквей, можно восстановить его внешний облик.

Что касается делопроизводственных материалов, значительная часть служебной переписки также сосредоточена в фонде 806. К особому виду служебной переписки следует отнести рапорт. Именно в рапортах к протопресвитеру, в Святейший синод, в строительный комитет Министерства внутренних дел есть сведения о воинских храмах. При издании приказа протопресвитера армии и флота о необходимости отчета о состоянии церквей военного ведомства как пример прилагались рапорты священников военных церквей с кратким историческим описанием храмов. Например, в рапорте протоиерея церкви святых Космы и Домиана Иоанна Гарвинского говорится: «В исполнении указа Святейшего правящего синода при ордере Вашего Высокопреподобия от 20 Генваря сего года, честь имею рапортовать:

1. Церковь святых чудотворцев Космы и Домиана находится в городе Санкт-Петербурге при бывшем артиллерийском госпитале.

2. Заложена в 1758 г., освящена в 1760 г. Построена за счет казны.

3. Прихожан 209 человек»⁹.

⁷ Приказ по военному ведомству от 23.01.1902 № 37 // Вестник военного духовенства. 1902. № 5. С. 129-130.

⁸ Об учреждении комиссии для обсуждения вопросов удовлетворения религиозных нужд войск, выработки типа полковых церквей и о назначении членом в комиссию протопресвитера А.А. Желобовского (26.01.1900) // РГИА. Ф. 806. Оп. 4. Ед. хр. 2550. Л. 138-139.

⁹ Дело о постоянных церквах армейского ведомства (1837 г.) // РГИА. Ф. 806. Оп. 3. Ед. хр. 5751. Л. 7.

Более подробную информацию содержит рапорт священника Троицкой церкви Александра Александровича Дьяконова:

«1. Церковь оная, имеющая один престол, деревянная, находится в Санкт-Петербурге на Васильевском острове, близ главного гребного порта.

2. По получению нами от канторы сего порта сведению, построена оная церковь в 1792 году архитектором Перреном на церковную сумму, хранившуюся Государственной Адмиралтейств коллегии в казначейской экспедиции.

3. Прихожане при ней находятся как из воинских чинов, так и из гражданских и всякого звания воинских чинов и служащих по военному ведомству находится мужского пола – 140, женского – 480, статских мужского – 210, женского – 220, купцов, крестьян, мещан и другого звания мужского – 120, женского – 100»¹⁰.

Речь идет о церкви Святой Живоначальной Троицы в Галерной Гавани, которая замыкала перспективу Среднегаванского проспекта (ныне Средний проспект) на пересечении с Наличной улицей.

Заслуживает внимания рапорт полкового квартирмейстера лейб-гвардии Измайловского полка капитана Губарева с просьбой об освящении полкового храма лейб-гвардии Измайловского полка во имя святых угодников Андриана и Наталии в память участия полка в Бородинском сражении¹¹. Подтверждения или опровержения этого из Святейшего синода не поступало.

В рапортах архитекторов воинских церквей нередко отражены особенности процесса строительства храма. Чаще всего рапорты подавались в строительный комитет министерства внутренних дел, кабинет его императорского величества после окончания определенного периода строительства церкви или в связи с какими-то серьезными происшествиями. Например, рапорты архитектора В. Стасова и смотрителя за работами Григорьева были написаны в связи с возведением большого купола и осмотром всего здания на предмет трещин и повреждений и свидетельствуют о том, что в 1830 г. при строи-

¹⁰ Там же. Л. 5-6.

¹¹ Дело о постройке церкви для лейб-гвардии Измайловского полка (1812 г.) // РГИА. Ф. 806. Оп. 1. Ед. хр. 2135. Л. 3-5.

тельстве церкви л-гв. Измайловского полка «от тягости большого купола часть колонн нажало и попортило оны»¹².

Сохранились рапорты архитектора К. Тона «о ходе строительных работ по возведению церкви л-гв. Семеновского полка»¹³ во имя введения во храм Пресвятой Богородицы, в которых есть копии смет на строительство, сведения о расходе рабочей силы, а также приложены журналы заседаний строительной комиссии.

Учетно-контрольная документация содержит историко-статистические сведения о церквях военного ведомства. К 1862 г. в Санкт-Петербурге по статистическим сведениям числилось 15 храмов военного ведомства¹⁴.

В деле «Об устройстве военных церквей и молитвенных домов»¹⁵ представлена служебная переписка духовного правления военного и морского духовенства в период с апреля 1892 г. по 26 декабря 1894 г. с 53 войсковыми частями всех военных округов о строительстве военных церквей и молитвенных домов.

Протопресвитеру Александру Желобовскому в начале 1891 г. был представлен полный список соборов и церквей, находящихся под его началом в Санкт-Петербурге по состоянию на 9 января 1891 г., включавший 12 «неподвижных» и 9 «подвижных» церквей¹⁶.

Кроме того, по состоянию на 9 января 1891 г. в ведомстве протопресвитера военного и морского духовенства числилось 5 военных соборов, 13 госпитальных церквей, 16

церквей «разных наименований» и 36 церквей при полках кавалерийских дивизий, а также церковь Преображения Господня при доме священника армии и флота¹⁷.

Благодаря учетно-контрольной документации можно проследить динамику строительства церквей и храмов и их передачи в военное ведомство.

Сведения о храмах, в том числе военного ведомства, предоставлялись в святаейший синод ежегодно с 1829 г., были написаны по формуляру – сначала описывалась история церкви, потом ее состояние (на момент написания ведомости), сведения о причте. К сожалению, в РГИА сохранились не все ведомости.

Особый массив документов учетного характера составляют отдельные ризничные описи и книги записей церковного и ризничного учета. Ризничные описи содержат учет имущества, принадлежавшего воинским церквям и соборам, в основном это описание церковной утвари (богослужебные облачения, книги и т. п.), храмовых реликвий (походные иконостасы, хранившиеся в соборах) и полковых реликвий. После революции 1917 г. ризничные описи стали «каталогами» по выявлению особых ценностей на заседаниях ревизионных комиссий 1920-х гг. Подробных церковно-ризничных описей воинских храмов в фондах РГИА нет. Сведения об отдельных храмах военного ведомства, хранящиеся в РГИА в фонде 806, также содержат копии церковно-ризничных описей, подробные исторические описания воинских церквей и храмов, описания внешнего и внутреннего убранства. В деле «Сведения о Преображенском соборе»¹⁸ есть детальное описание ограды¹⁹, подробно освещена история возникновения собора²⁰. Два листа дела отведены описанию достопримечательностей собора: священных, исторических (20 наименований), военных (10 наименований). Расписан штат служащего в соборе духовенства.

В деле «О происшествиях в церквях военного ведомства и в среде военного духо-

¹² Дело о рассмотрении рапортов архитектора В.П. Стасова и смотрителя работ Григорьева об осадке внутренних колонн строящейся церкви л-гв. Измайловского полка в связи с возведением большого купола и об осмотре всего здания на предмет повреждений (1830–1831 г.) // РГИА. Ф. 468. Оп. 35. Ед. хр. 138. Л. 240-249.

¹³ Дело о рассмотрении рапортов архитектора К.А. Тона о ходе строительных работ по возведению церкви л-гв. Семеновского полка. (1837–1849 гг.) // РГИА. Ф. 468. Оп. 35. Ед. хр. 339. Л. 500-540.

¹⁴ Дело о статистических сведениях по ведомствам придворному Гвардейскому и Гренадерскому с 1862–1869 годы // РГИА. Ф. 806. Оп. 3. Ед. хр. 6651. Л. 24-26об.

¹⁵ Дело об устройстве военных церквей и молитвенных домов. (8.04.1892) // РГИА. Ф. 806. Оп. 4. Ед. хр. 564. Л. 139-172.

¹⁶ Дело: с ведомостями о церквях и причтах. (6.09.1907–1910) // РГИА. Ф. 806. Оп. 4. Ед. хр. 246. Л. 137-152.

¹⁷ Дело о годовой отчетности за 1891 год по разным предметам (1891 г.) // РГИА. Ф. 806. Оп. 3. Ед. хр. 5462. Л. 153-158.

¹⁸ Дело: сведения о Преображенском соборе (1826 г.) // РГИА. Ф. 806. Оп. 2. Ед. хр. 5150. Л. 3-4об.

¹⁹ Там же. Л. 6-7об.

²⁰ Там же. Л. 46-50.

венства» за 1891 г.²¹ помещено описание церкви святого великомученика Георгия Победоносца, Генерального штаба²². В 1899 г. церковь была перестроена, увеличена и художественно оформлена: «Иконостас, престол и жертвенник сооружены были из белого мрамора. Над алтарем был сделан с пятью круглыми окнами из художественно расписанных цельных зеркальных стекл, поддерживаемый шестью коринфскими колоннами под белый мрамор»²³. Обновленный храм, с разрешения военного министра и с согласия протопресвитера военного и морского духовенства Александра Желобовского, стал называться церковью Генерального и Главного штаба.

Нужно отметить, что многие архивные исторические описания церквей и храмов военного ведомства служили источниками при написании полковых историй, очерков, посвященных воинским соборам. К сожалению, современными исследователями недооценена актуальность делопроизводственных материалов.

Технической частью строительства и эксплуатации публичных зданий заведовал Департамент искусственных дел Главного управления путей сообщения и публичных зданий (фонд 218). В описи по благоустройству городов за период с 1835 по 1865 г. сосредоточена техническая документация, по большей своей части посвященная строительству, реконструкции храмов военного ведомства, содержит сметы, проекты, рекомендации строительной комиссии и предписания строительного комитета. Например, сохранились расчеты, произведенные для постройки церкви л-гв. Конного полка за 1843 г., церкви священномученика Мирония (за 1849–1856 гг.). Документация по строительству позволяет проследить весь процесс постройки: с момента ее закладки до освящения воинской церкви.

Отдельные сметы, проекты, рапорты, служебная переписка о строительстве и реконструкции храмов, различная отчетно-контрольная документация, включающая истори-

ко-статистические сведения, содержится в фондах РГИА не церковного происхождения.

Так, в фондах Департаментов Министерства путей сообщения и публичных зданий (фонд Комиссии документов и смет Главного управления и публичных зданий и фонд Второго департамента Главного управления и публичных зданий) имеются дела о рассмотрении проектов церквей, а в фонде Департамента искусственных дел Главного управления путей сообщения и публичных зданий (фонд 218) и сами подлинные проекты, так как по закону, начиная с 1835 г., для некоторых категорий памятников требовалось их предварительное утверждение в министерстве. С 1865 г. функции строительного надзора были переданы Техническому строительному комитету при Министерстве внутренних дел (фонд 1293), где сохранилось немало сметно-строительной документации и эскизных проектов. Эти фонды требуют отдельного более подробного рассмотрения.

Сведения об отдельных воинских храмах можно встретить в вошедших в коллекцию РГИА фондах центральных государственных учреждений. Так, в архиве Технического строительного комитета МВД (ф. 1293) есть «проект постройки часовни л-гв. Финляндского полка на углу 19 линии и большого проспекта Васильевского острова»²⁴, одобренный обществом офицеров в 1900 г. Позднее, в 1903–1904 г., по проекту архитектора С.П. Кондратьева была сооружена часовня во имя Спиридона Тримифунтского. В этом фонде в основном хранится техническая документация по строительству гражданских учреждений. До апреля 1865 г. дела о строительстве находились в Главном управлении путей сообщения и публичных зданий.

Коллекция РГИА представляет исключительную ценность для исследования истории военно-храмового строительства. Массив официально-документальных материалов уникален, так как законодательные акты, отложившиеся в фондах РГИА, не вошли в Полное собрание законов Российской империи и Полное собрание постановлений и распоряжений по ведомству православного

²¹ Дело о происшествии в церквях военного ведомства и в среде военного духовенства (15.04.1891 г.) // РГИА. Ф. 806. Оп. 4. Ед. хр. 2. Л. 36–40.

²² Там же. Л. 37об.

²³ Там же.

²⁴ Дело об одобрении проекта постройки часовни обществом офицеров лейб-гвардии Финляндского полка на углу 19 линии и Большого проспекта Васильевского острова // РГИА. Ф. 1293. Оп. 132. Ед. хр. 166. Л. 1–9.

исповедания Российской империи. Возможно, это связано с тем, что предполагалось издание отдельного «Собрания узаконений» церковного ведомства. Чаще всего в законодательных актах встречаются различные резолюции, положения, касающиеся вопросов устройства церквей военного ведомства и их подчинения. Нормативные акты и материалы комиссий практически не дублировались за исключением архивов отдельных ведомств.

Комплекс делопроизводственной документации позволяет проследить процесс построения полкового храма, в том числе и изменение планов архитекторов, получить ин-

формацию о техническом состоянии зданий, выявить динамику роста воинских храмов Петербурга. Различные описи предоставляют материал о конкретных богослужебных предметах, хранившихся в конкретных церквях и соборах. Это особенно важно, так как после ликвидации воинских храмов и передачи их имущества в различные хранилища многие предметы убранства оказались обезличенными. К сожалению, техническая документация по строительству воинских храмов практически не изучена, но коллекция материалов РГИА позволяет уточнить историю строительства воинских храмов.

Список литературы

1. Цитович Г. Храмы армии и флота. Историко-статистическое описание. Пятигорск, 1913.

References

1. Tsitovich G. *Khramy armii i flota. Istoriko-statisticheskoye opisaniye* [Temples of Army and Fleet. Historical and Statistical Description]. Pyatigorsk, 1913. (In Russian).

Информация об авторе

Ивицкая Анна Николаевна, младший научный сотрудник. Военно-исторический музей артиллерии, инженерных войск и войск связи Министерства обороны Российской Федерации, г. Санкт-Петербург, Российская Федерация; аспирант, кафедра источниковедения истории России Института истории. Санкт-Петербургский государственный университет, г. Санкт-Петербург, Российская Федерация. E-mail: anna.ivitskaya@mail.ru

Вклад в статью: общая концепция статьи, работа с архивными документами и материалами, написание и редактирование статьи.

ORCID: <https://orcid.org/0000-0002-1854-6824>

Поступила в редакцию 30.07.2019 г.
Поступила после рецензирования 20.08.2019 г.
Принята к публикации 25.10.2019 г.

Information about the author

Anna N. Ivitskaya, Junior Research Scholar. Military-Historical Museum of Artillery, Engineer and Signal Corps of the Ministry of Defence of the Russian Federation, St. Petersburg, Russian Federation; Post-Graduate Student, Source Studies of Russian History Department of History Institute. Saint-Petersburg State University, St. Petersburg, Russian Federation. E-mail: anna.ivitskaya@mail.ru

Contribution: main study conception, work with archival documents and materials, manuscript drafting and editing or manuscript text editing.

ORCID: <https://orcid.org/0000-0002-1854-6824>

Received 30 July 2019
Reviewed 20 August 2019
Accepted for press 25 October 2019